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mente nitrogenadas, lo que produciria una baja importante en ¢l
precio de los abonos nitrogenados. :
De todos modos, este sistema de cultivo sin bestias ni . estiér-
coles seria conveniente si los abonos que hay que aplicar resul-
tasen més batatos que el estiércol, y podria aplicarse en aquellas

circunstancias en que la cria de ganados, y, por consiguiente, la
produccibn del estiércol fuese costosa.

L —Campos de experiencias.

Los campos de experiencias son extensiones de terreno donde
se plantean y resuelven econémicamente ciertés problemas agri-
colas.

Para establecer un campo de experiencias en una explotacion
agricola se elige una pequefia extensién de terreno que por su
exposicidn, naturaleza y grado de fertilidad represente la calidad

. media de la explotacion, es decir, que sea una especie de reduc-

cién de la explotaci6n entera. Si existen tierras de naturaleza di-
ferente, convendri establecer tantos campos de experiencias
compo clases de tierras haya en la'explotacién.

El terreno delicado 4 campo de experiencias ha de ser de na-
turaleza homogénea, para que las parcelas en que se divida sean
semejantes entre si y susceptibles de dar los mismos resultados
culturales bajo la influencia de los mismos agentes. La observa-
¢ibn de las cosechas anteriores permite formarse idea del gra-
do de homogeneidad del terreno escogido para las’ experien-
cias. :

Los campos de experiencias sirven para analizar el suelo por
medio de las plantas, para comparar los efectos de los diferentes
abonos sobre las cose‘_has, para ensayar semillas y variedades
nuevas y plantear nuevos procedimientos de cultivo, todo con el

objeto de obtener, dentro de las condiciones de clima y de suelo,

los mayores rendimientos y el mavor beneficio en el cultivo. Sélo
debemos tratar aqui de la aplicacién de los campos de experien-
cias al andlisis del suelo y al ensayo de los abonos.

Analisis del suelo por Ia planta.—En la determinacién
de la cantidad y de la calidad de las sustancias fertilizantes que
Se deben anadir al suelo, es necesario tener en cuenta la consti-
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tuci6n del terreno y las exigencias de la planta cultivada. Al ex-
poner la teoria de los deminantes vimos cémo se deben variar
los cuatro términos del abono completo segtin las afinidades de
la especie vegetal cultivada; vamos ahora 4 indicar por quéy
cémo deben variar la composicién y la dosis del abono con la
naturaleza y ¢l estado del suelo.

Todas las tierras noreclaman, en efecto, los cuatro efementos
fertilizantes €n la misma dosis ni con los mismos caracteres de
urgencia y de necesidad. La esterilidad del suelo puede ser debi-
da 4 la ausencia simult4nea de los cuatro factores de la fertili-
dad, pero puede también proceder de la falta 6 de la insuficiencia
de uno solo de estos factores cuya accién bienhechora, resultado
de su estrecha solidaridad, no se manifiesta mas que 4 condicién
de que los cuatro estén asociados en proporciones convenientes.
Una vez es la potasa la que falta, otra es el nitrégeno, otra el
fosfato de cal. e

Claro es que, anadiendo al suelo el abono completo, se le de-
volverfa la fertilidad. Pero ;qué necesidad hay de saturar de ni-
trégeno una tierra que s6lo reclama potasa? ;Para qué dar 4cido
fosférico 4 un terreno que no carece de esta sustancia y'que ne-
cesita nitrégeno? En estos casos el abono completo seria super-
fluo; su empleo inconsiderado constituiria un gasto inftil. Lo
~econdmico y lo racional en estas circunstancias es emplear, no el
abono completo, sino el complementario, que tiene por objeto pro-
porcionar al suelo el elemento 6 los elementos que faltan 6 que
escasean, con plefar, en una palabra, el aprovisionamiento nutri-
tivo del terreno, afiadiendo solamente potasa donde la potasa se
haya agotado, 4cido fosférico donde Ia desfosforacién se mani-
fieste, y nitrégeno donde sélo falte el nitrégeno.

Pero para afiadir al suelo lo que necesita para alcanzar el ma-
yor grado de fertilidad, es necesario saber lo que el suclo tiene y
lo que le falta. Importa, por consiguiente, averiguar la presen-
cia 6 ausencia en el terreno de los cuatro términos del abono
completo, y vamos 4 ver c6mo es posible conseguirio.

El andlisis quimico de las tierras, 4 pesar de la delicadeza y
seguridad de los procedimientos hoy empleados, no proporciona
todavia, dice Ville, m4s que indicaciones muy incompletas acer-
ca de la'riqueza del suelo en principios fertilizantes, y no puede,
por le mismo, servir de guia al agricultor en la eleccién de los
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abonos que conviene aplicar & un terreno para obtener econémi-
camente ¢l maximum de produccién. Veamos por qué el analisis
‘quimico, que determina con toda exactitud la riqueza de un suelo
‘€n principios minerales, es impotente para averiguar su grado
.de fertilidad.

Las tierras de cultivo se hallan' constituidas por dos o6rdenes

de materiales. Unos, cuya funcién es puramente pasiva, sirven
«de apoyo 4 la planta, pero no concurren por si mismos al sostes -

nimiento de la vida vegetal. Otros, que contiibuyen 4 la nutri-
'ci6n vegetal proporcionando 4 la planta los materiales necesa-
rios para su desenvolviiento, Los primeros se llaman elementos
mecdnicos; 4 los segundos se les ha dado el nombre de elementos
asimilables. !

Pero estos elementos asimilables se dividen en asimilables acti-
20s y asimilables en reserva: los primeros pueden ser directa & in-
mediatamente absorbidos por la planta; los dltimos no pueden
concurrir 4 la produccién vegetal sino después de 'haber sufrido
una transformacién previa que los ponga en condiciones de ser
absorbidos por la planta. Con estos ditimos no puede contar ‘por
el momento el agricultor para las cosechas inmediatas.

Ahora bien; el andlisis quimico confunde los elementos asimi-
Iables activos con los elementos de reservn y hasta con los mecdni-
«os: determina las materias nutritivas que el suelo contiene; pero
esta indicacién es de escasa utilidad para el agricultor, porque
no distingue lo que es activo, respecto de las plantas, de lo que
€s inerte.

Afortunadamente, las nociones que en este asunto no puede
Pproporeionarnos la quimica, podemos adquirirlas, como vamos 4
ver, con ayuda de la vegetacion.

Puesto que el agricultor no debe preocuparse mas que del ni-
trogeno, del acido fosférico, de la potasa y de la cal, solamente
con respecto 4 estos cuatro elementos nutritivos debe verificarse
el anélisis.

Toda la teorfa del andlisis del suelo por la planta descansa en el
principio de las fuerzas colectivas, que ya dimos 4 conocer al expo-
ner la doctrina de los abonos quimicos. Segiin este principio,
para que las plantas alcancen el méximum de desarrollo es nece-
sario que el suelo contenga, en proporciones convenientes, el
nitrégeno, el 4cido fosforico, 1a potasa y la cal, y la supresién de
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uno solo de estos cuatro términos basta para disminuir profun-
damente el efecto til de los otros tres.

En virtud de este principio, la presencia 6 ausenzia en el suelo-
de cada uno de los términ s del abono completo se determina
fdcilmente por medio de una sustraccién alternativa v paralela
de los cuatro elementos del abono completo. Es decir, que el
andlisis del suelo por la planta se consigue aplicando 4 la tierra
compuestos fertilizantes formados por tres de los té minos del
ab:no completo y comparando los efectos debidos 4 los abonos.
de tres térmi.os con los proporcionados por el abono completo.
Y segtin que los abonos de tres términos produzcan efectos igua-
les 6 inferiores 4 'os obtenidos con el abono completo, se dedu-
cird que la tierra contiene 6 no el elemento que falta 4 los abo-
nos de tres términos,

El precedimiento que Ville recomienda para determinar exac-.
tamente si el suelo contiene 6 no: los elementos del abono com-
pleto, cunsiste en cultivar la misma planta, el trigo 6 la remola-
cha, por ejemplo, en seis parcelas de media 4rea de extensién, A.
la primera parcela se la aplica el abono completo; 4 la segunda,
el mismo abono, de! cual haya sido excluida la materia nitroge-
nada; 4 la tercera, el abono completo privado del fosfato de caly

4 la cuarta, el-abono completo menos la potasa; 4 la quinta, el

abono completo sin la cal, y 4 la stxta, no se la da ningtn abono,
Es indudable que si el efecto propio de cada término del abono:
completo no se manifiesta sino en tanto que est4 asociado 4 los
otros tres, la comparacién de los rendimientos obtenidos en las
seis parcelas debe indicar lo que el suelo tiene 6 lo que le falta.
En este sistema de investigacién, la parcela con abono com-
pleto viene 4 st el término de comparacién al cual se debe refe-.
rir los rendimientos de las otras parcelas; y segilin que se aproxi-
men 6 s€ alejen de este término de comparacién, se deducir4 que
Ia tierra contiene 6 no el elemento que voluntariamente ha sido
excluido del abono. Si el abono del cual el fosfato, 6 la potasa, 6
la cal, 6 1a materia nitrogenada han sido voluntariamente ex-
cluidos produce tanto efecto como el abono completo, estd bien
manifiesto que el suelo contiene natura meate el elemento que
falta al abono. Si, por el contrario, estos rendimientos son infe-

riores, es evidente que el elemento que falta al abono falta igual-
mente al suelo.




Los campos de experiencias permiten, como se ve, efectuar el
analisis del suelo por medio de la planta valiéndose de los cuatro
elementos del abono completo empleados aislada 6 concurrente-
mente. Todo se reduce 4 interrogar & la planta para reconocer los
elementos que faltan 6 se hallan en exceso en el suelo. El testi-
monio de la planta es decisivo, y ella se encarga de indicar al
agricultor los abonos que la tierra necesita. Por eso ha dicho
Ville, con razén, que el campo de experiencias es el mis elocuente
de los profesores de agricultura. ;

-Expuesta la teoria del anélisis del suelo por la planta, daremos
4 conocer las reglas necesarias para practicarlo con acierto.

La experiencia se verificar4 especialmente en tierras ‘de com-

posicién media. i

Las parcelas tendrdn, como se ha dicho, ‘media drea de exten-

sion, 6 sea 50 metros ‘cuadrades. Se puede también adoptar

~dimensiones mayores 6 menores: en los campos de poca exten-

sion habr4 que conformarse con cuadros de cinco metros de lado,
que tendran, por consiguiente, una superficie de un cuarto de

area.

Se senalardn las parcelas por medio de estacas colocadas en
las cuatro esquinas, y unidas entre si por un alambre de hierro
galvanizado, situado 4 20 6 30 ceatimetros del suelo, y que limi-
te con exactitud la extension de la parcela.

En ningiin caso las parcelas estardn rodeadas de sendas ni de
tierra desprovista dz vegstacion, sino contiguas al resto del cam-
po cultivado, sin més separacién que el alambre, es decir, que
no deben pres:ntar ningiin borde; porque est4 demostrado que
las plantas que se hallan en los bordes de los ¢ campos se desarro-
llan més vigorosamente, y esta circunstancia podria falsear los
resultados de la experiencia. :

Para que ni‘los abonos ni las raices de las plantas se‘extiendan
de una 4 otra parcela, es conveniente que las parcelas estén di-
seminadas por el campo, 6 por lo menos separadas por porcio-
nes de terréno cultivado no sometido 4 la experiencia .

Con objeto de que la accidn de los abonos se manifie ste en el
espacio de tiempo mds corto posible, es necesario aplicarlos en
la forma m4s asimilable, prefiriendo los m4s simples, es decir,
los que no contienen mis que un elemento fertilizante; y para
que su efecto sea mds notable, se empleardn en fuertes dosis,
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sin salirse, por supuesto, de los limites de la préctica agricola.
Segtin Ville, el abono completo debe contener por hec-
threa:

400 kilogramos de sulfato de amoniaco, de 20 por 100 de nitrégeno.

400 5 de superfosfato ae cal, de 15 por ioo de 4cido fosforico
soluble.

200 > de cloruro de potasio, de 50 por oo de potasa.
200 » de sulfato de cal (yeso).

6 sea por cada media 4rea

2 kilogramos de sulfato de amoniaco.
2 > de superfosfato.

1 » de cloruro de potasio.

I » de yeso.

En vez de los 400 kilogramos de sulfate de amoniaco por hec-
tdrea, se pueden emplear 500 de nitrato de sosa, 6'sea 2 112 ki-
logramos por cada media area.

El abono se aplicard en la misma época que en el cultivo or-
dinario: el sulfato de amoniaco, el superfosfato y la sal potésica
en el otono; el nitrato de sosa (cuando se emplee) y el yeso en
primavera. '

Durante la vegetacisn se practicardn los mismos cuidados cul-
turales que en el gran cultivo, pero las escardas serdn mis fre-
cuentes, porque los abonos quimicos favorecen el desarrollo de
las malas hierbas; para evitar la invasién de estas plantas ex-

. trafias, se observardn con frecuencia las parcelas de ensayo.

En el curso de la vegetacion poedrd ya apreciarse la influencia
de losabonos.

Para proceder 4 la recoleccxon se aislaran las parcelas, arran-
cando cuidadosamente la vegetacion, que las rodea, en una an-
chura de uno 4 dos metros, para que los productos procedentes
del exterior no se mezclen 4 los qus hay que pesar. Se verifica
después la recoleccion por los procedimientos usuales, y se pesa

.separadamente los productos recogidos en cada parcela.

Comparando las cantidades recolectadas en cada parcela, se
deduciré facilmente cuél es el elemento fertilizante que conviene
dar al suelo.

Supongamos, por ejemplo, que en el cultivo del trigo se haya
obtenido los resultados siguientes por cada parcela de media 4reas
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Parcela con abono completo.. 15 = kilos de grano.
sin nitrogeno. . ,.... I1
sin 4eido fosforico... 9,50
SIN POtasA,..e.venss 14450
sintealilie oS sl e
sin abono,......... = 7,50

De estos resultados deduciriamos que el elemento que m4s es-
casea en el terreno es el 4cido fosférico, que el nitrégeno se halla
también en cantidad insuficiente, que la potasa existe en bastante
proporcién y que la tierra estd suficientemente provista de ca_l.
Para obtener una cosecha abundante seria, pues, necesario apli-

. car simultdneamente el 4cido fosférico y el nitr6geno. Aun cuan-

do el empleo de la potasa produciria cierto efecto, puede pres-

cindirse de ella en este caso, porque el aumento que pudiera

ocasionar no seria remunerador.

No basta verificar el ensayo sobre un solo cultive para dedu- =
cir de una manera general que el suelo tiene necesidad de éste 6
del otro elemento nutritivo; es necesario tener en cuenta las.

exigencias especiales de los diversos cultivos.

Pudiera suceder, en efecto, que cnltivando la alfalfa en el
mismo terreno que nos ha servido para el ejemplo anterior los
resultados demostrasen que esta tierra, que contenia suficiente
potasa para el cultivo intensivo del trigo, carecia de la necesaria
para la obtencién de grandes cantidades de alfalfa.

No es necesario, sin.embargo, ensayar todas las plantas que se
cultiven en la explotacién; basta verificarlo con una de cada uno
de los grupos que tienen anilogas exigencias en ahonos. Por

ejemplo, los resultados obtenidos con el trigo se pueden hacer

extensivos 4 todos los cereales; los que proporcione la alfalfa
seran aplicables 4 las dem4s leguminosas.

Si, como se ha recomendado, se emplgan las materias fertili-

zantes en la forma mé4s asimilable; sus efectos se manifestarén
en el primer afio y sobre la misma cosecha 4 que se han aplicado.
Esto no obstante, cuando se trata de plantas que ocupan el terre-
no muchos afios (praderas naturales y artificiales, vid, etc.), con-
viene continuar las observaciones durante dos 6 tres estaciones,
porque con frecuencia los buenos efectos no se manifiestan hasta
pasado el primer ano. ' : ;
Cuando en las plantas anuales la acci6n de los abonos ha sido
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nula 6 dudosa, repitiendo el ensayo al afio siguiente podrén acla-
rarse las dudas.

Determinadas las materias fertilizantes que conviene aplicar
al suelo, ha de ver el agricultor, antes de emplearlas en grande
escala, si el aumento de rendimientos que producen compensalos
gastos que ocasionan, es decir, si su empleo resulta beneficioso
desde el punto de vista econémico.

Conviene advertir que los resultados obtenidos en estas expe-
riencias no ofrecen més que un interés local y relativo. La natu-
raleza del suelo, el cultivo anterior, las condiciones meteorold-
gicas del ano y otras circunstancias pueden influir en la eficacia
de los abonos de una manera tan diferente y tan dificil de apre-
ciar que hay que ser muy circunspecto en las deducciones. Todas
estas circunstancias hacen poco ttiles los ensayos en el pequefio
cultivo, y en todos los casos exigen perseverancia y grandes cui-
dados. Pero 4 pesar de las dificultades que ofrece este método
de investigaci6n, los agricultores instruidos deben recurrir & él,
en la-seguridad de que les permitird aumentar notablemente sus
cosechas, 6 por lo menos realizar economias por la supresién de
materias fertilizantes indtiles en ciertos casos.

Elementos & restituir.—Ademss del método anterior de
analisis del suelo por la planta, que tiene por objeto determinar
exactamente la ausencia 6 pressncia en el suelo de los elementos
del abono completo, hay otro procedimiento que permite calcular,
con rigor casi matemético, la cantidad de elementos minerales (o
nitrogenados que hay que restituir al suelo para que éste alcance
el rendimiento intensivo. Este método, completamente practico,
consiste en cultivar la misma planta en cuatro parcelas de media
area de extensién (50 metros cuadrados) y comparar el resultado
cbtenido en el suelo sin abonos con el del que recibe el abono
completo, los minerales sin nitrégero y el nitrégeno sin minera-
les. Cuando se emplea el abono quimizo como complemento del
estiércol, se afiade una quinta parcela. para comparar la accién
del estiércol con la del abono quimico.

Obtenidos los resultados de estas diferentes parcelas, se resta
de las cifras del rendimiento suministrado por cada parcela el
rendimiento dela parcela sin'abonos. La diferencia representar
el valor fertilizante de cada abono. Esta diferencia indica tarn-
bién la riqueza del suelo en principios fertilizantes actualmente
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